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A Stuttgarti szocialista
kongresszus.

Most zajlott le Németország 
Stuttgart egyetemi városában a szo­
cialisták nemzetközi kongresszusa.

A lobbi nagyéidekü kérdések 
között különösen azt a döntő fon­
tosságú kérdést vetették fel, nem­
zetközi legyen-e a szocializmus szer­
vezete világszerte, vagy pedig nem­
zeti ? Más szóval felvetették azt a 
kérdést, hogy a hazafias szocializ­
mus létjogosultságát ismerjék-e el, 
vagy pedig a hazafias célokat és 
áramlat megtagadó nemzetközi szo­
ciális érdekel ? Ezt a kérdést bocsáj- 
tották szavazás alá és a kongresz- 
sziis majdnem egyhangúlag a szo­
cializmus nemzetivé tétele mellett 
foglalt állást. Ez az álláspont he­
lyes; a mi nézetünk is az volt min­
den koron.

Megpróbáljuk közelebbről in­
dokolni, hogy miért helyes ez az 
intenationális elvekkel szemben. 
Ennek a helyessége csak a szoci­
alizmus gyakorlati alkalmazásának 
terén észlelhető; mert az a messze 
levő eszmény, az egész világ bol­
dogságának eszméje, a világállam 
eszméje, a nemzetek és osztályok 
közötti válaszfalak lerontásának kí­
vánója, ami a nemzetközi szocializ­
mus alapgondolata, sohasem hal­
hat ki az emberek szivéből.

Csakhogy ez az eszmény ma 
még oly messze van a gyakorlati 
megvalósítástól, hogy bátran fog­
hatják rá, hogy még a kultur em­
ber nézőpontjáról tekintve is utó­
pisztikus. Már pedig a szocializ­
musnak, amennyiben diadalra akar 
jutni, amennyiben eszméi elterje­
dését akarja elérni, nem szabad 
utópisztikus és a társadalom előtt 
érthetetlen tanokat propogálni, ha­
nem számolnia kell az emberi szív 
érzületével, amelybe ezen idő szerint 
a haza szent eszméje iránt való ra­
gaszkodás mélyen be van írva.

Azt mondhatjuk bátran, hogy 
a haza eszméhez való raj on kodás, 
a hazalhii szeretet benne volt a 
nemzetközi szocialisták szivében is, 
bár szerették volna azt, mert a ha­
zát mostoha atyjuknak hitték, el­
tagadni. De tévedésben voltak. Mert 
nem a haza volt irántuk hálátlan, 
hanem azok, akik a hatalmat ke­
zelték. Mert mi a haza? nem egyéb, 
mint összesége azon egy történeti 
múlttal bíró, egy nyelvű, egy gon-

; dolkozásu embereknek, akik egy 
földterületen századokon át közös 
sorsban éltek. — Tehát valameny- 
nyien a haza tagjai vagyunk. Az a 
szeretet, mely a gyermeket család­
jához házi, amely a földmi ve löt ősi 
földjéhez köti, amely őt és őseit 
eltartotta, ez a szeretet alapja a 
hazaszeretetnek, Epedig az em­
beri szívben mélyen él.

A szeretet pedig a szocializmus 
alapelve.

De a szocializmus megvalósí­
tása csak nemzeti tartalommal le­
het azért is, mert az emberek kö­
zötti nemzeti különbség természe­
tes ; és a természet alkotta differen­
ciákat vagy igen nehezen, vagy 
egyáltalán nem lehet megsemmi­
síteni. Minden emberi alkotás le­
omlik idővel; de az isteni mara­
dandó, bár az anyagcsoportosulás 
a természetben sem örök. Valami­
kor, ha a szocialiy.vús világállam i 
megalakul, a nemzeteknek abban 
igen fontos szerepük lesz: ők lesz­
nek a tagok, a világgondolkodás 
közvetítői a világ különböző nem­
zeteinél ; az európai egyesült álla­
mokat tán szövetségtanács igaz­
gatja, de minden államnak külön 
élete lesz, akár csak most az ame­
rikai egyesült államokban. Az egész 
világ egyesületét irányíthatja egy 
gondolat, egy eszme, de ennek pe­
rifedi kus gyakorlati keresztülvitele 
mindenesetre csak a nemzelcsopor- 
tosulások által lesz lehetséges.

Kimutattuk, hogy a szocializ­
mus terjedésének nagy lendületet 
fog adni, ha azt nemzeti tartalom­
mal töltik meg, s hogy a szocialista 
sem lehet hazaíiatlan, mert ez el­
lenkezik a szocializmus alapelvé­
vel, az emberszeretettel.

Az emberszereletről lévén szó, 
— különösnek tetszik, hogy a stutt- 

j garti szocialista kongresszus még 
I sem nyilatkozott a háború ellen.

Ennek megint gyakorlati és 
I taktikai oka van.

A vérontás az ember alapter­
mészetével ellenkezik, azt per bőr­
re szk álja. De látjuk, hogy az erő­
szak a természetben rendszer; az 
erős megeszi vagy leigázza a gyen­
gét. Ennek mélyebb szociológiái 
oka van : rájöttek, hogy az erőszak­
nak, az erősek uralmának roppant 
szerepe van az emberiség haladá­
sában: megszabta a fejlődés kere­
teit. Nos ez a szerepe a háborúnak : 
paralizálja az emberek közti kü-

Előfizetési díj:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kot
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lönbségeket. A modern háborúk 
nyomában nagy átalakulások jár­
nak, egy lökéssel visszük az em­
beriséget előre; pl. vegyük az orosz­
japán háborút; ez okozta a japán 
nemzeti haladást és az orosz szo­
ciális lorradalmat, s ez utóbbi, talán 
csak lassan, de át fogja alakítani 
szent Oroszországot. Tehát a vér, 
mely kifoly, termő talaja, meleg­
ágya a nagy eszmék előhaladásá- 
nak; a civilizálatlan népek közt a 
háború pedig a kultúra, az európai 
kultúra terjesztője, melynek általá­
nos elterjedése az emberiség egy­
séges gondolkodása szempontjából 
nagyfontosságu.

Az emberiségnek, ha a hábo­
rút egyelőre kiküszöbölni nem tudja 
is, csak az a kötelessége, hogy an­
nak csapásait enyhítse, s kegyet­
lenségeit megakadályozza, hogy azt 
a legkirívóbb szükség esetén vegye 
csak igénybe s befejezését siettesse.

140 ezer korona iskolai célokra.
Megbízható kezekből azt az örvendetes 
hirt vettük, hogy a vallás- és közoktatás- 
ügyi minister 140 ezer koronát engedélye­
zett a csongrádi népiskolák fejlesztésére. 
Kifolyása ez azon közgyűlési határozatnak, 
mellyel községünk felkérte a miniszter 
urat, hogy tekintettel városunk nyomasztó 
pénzügy viszonyaira, tiz év leforgása alatt 
engedélyezzen 140 ezer koronát a cson­
grádi népiskolák szaporítására. Voltak, kik 
a minister becsapásának minősítették ak­
kor ezen közgyűlési határozatot, a fejle­
mények beigazolták, hogy bölcsen csele­
kedett tanügyünk érdekében a képviselő 
testület, amidőn ezen 140 ezer koronát 
megszavazta a népiskolák szaporítására és 
felszerelésére, mit röviden fejlesztésnek 
nevezünk, mert ime a vallás- és közokta­
tásügyi minister magáéyá tette a közgyű­
lés álláspontját és magas intézkedésével 
biztosította népiskoláinkat arra nézve, hogy 
a közoktatási igényeknek minél tökélete­
sebben megfelelhessenek. Gróf Apponyi 
Albert vallás- és közoktatásügyi minister 
tehát városunk méltó díszpolgárának bi­
zonyult. El ne mulassza azért a közgyűlés 
neki ezen nagylelkűségéért hódolatteljes 
köszönetét szavazni.

A szülőkhöz.
Szeptember bó elején megnyílnak a 

tanintézetek, hogy oktatás és nevelés vé­
gett befogadják a serdülő nemzedéket. Bár 
átértenék a szülők ez egyszerű szavakkal 
kifejezett eseménynek mélyreható jelentő­
ségét.

A legtöbb szülő ugyanis olyan kény-
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Innét van az a vonakodás is, hogy 
akárháns' szülő addig nem adja ol gyei­teket L iskolába, ameddig az őszi szán- 
fist-vetést el nem végzi, jászolra nem ke­
rül a jószág és el nem adja a ludakat, meg 
a pulykákat, mert addig ostorhajtonak 
meg pásztornak kell a gyermek és nem 
gondolja meg az ily vétkes, szülő hogy 
gyermekét legdrágább örökségétől, melyet 
az idő és moly meg nem emésztenek, 
tolvajok ki nem ásnak és el nem lopna , 
a tudománytól és emberi mivoltától fosztja

meg' Tudnia kellene ugyanis minden szü­
lőnek, hogy tőle a gyermek, csak mint 
állat - bár lelkes állat- születik, em­
berré azonban csak az oktatás és neveles 
által válik. A léleknek benne alvó csirá­
ját csak ezek képesek belőle kicsalm es 
az emberi méltóság terebélyes es gyü­
mölcsöző fájává nevelni.

Nagy tévedés tehat a szülőktől, ha 
azt hiszik és azt gondolják, hogy untig 
elég ha gyermekeiket csak télen at jutat­
ják iskolába, akkor is leginkább azért, 
ho«y ne csirimpoljanak otthon ,a kuckó­
ban, kora tavasztól pedig késó őszig, mi­
kor ők nagyobb mértékben vannak a 
mezei munkával elfoglalva, otthon tau- 
hatják pásztornak meg peszranak.

Az ily téli iskoláztatás epen csak 
arra jó, hogy gyermekeik tudatlanok es 
faragatlanok maradjanak; meit a későn 
luu.-.vn övermekkel kénytelen a t

löknek utána kell lenni, gyermekeik pon­
tos iskoláztatása által, hogy gyeim k 
a ruha- és tansegélyre érdemesekké le-

gyen a'szegénység, elismerem és tudom 
hogy mindenesetre nehezen elviselhető ( 
állapot : de azt is tudom, hogy a tudat- 
lanság és müveletlenség nem teszi kony- 
nyebbé és elviselhetőbbé a szegénységet. 
Sőt ellenkezőleg akárhány példát találunk 
rá hogy a szegénysorán szülők, gyerme­
keik iskoláztatása által szabadulnak, meg a 
szegénység jármától, mert a tudományban 
és művelődésben, sokszor betevő falatjuk­
nak maguktól való megvonása áltál oly 
kincseket adnak gyermekeiknek, melyek­
nek áldásai rájuk is visszahatnak. A köz­
mondás szerint ugyanis többet lehet ki­
vinni ésszel, mint erővel.

De még azt is ajánlom a szülök n- 
gyelmébe, hogy iskolába járó gyermeke­
ikből ne akarjanak minden áron urat ne­
velni; mert tapasztalatom, hogy akárhány 
szülő úgy gondolkodik, hogy ha már 
gyermeke egy-két polgári, vagy más kö- 
zéptanodai osztályt elvégez, csak paraszt, 
vagy mesterember nem lehet. Holott a 
kézi munka soha sem szégyen, mert apos­
tol létére még szent Pál is avval kereste 
kenyerét. Mily kincsbánya is rejlik a kézi 
munkában, mellyel a tapasztalás szerint 
vagyont lehet gyűjteni. Az uii eletiol pe­
dig azt mondhatom, hogy sokan futnak 
érte, de csak kevesen érik céljukat. A 
koldus úri életnél pedig sokkal különb 
életmódja van a iüggetlen iparosnak, ke­
reskedőnek és gazdálkodónak, ki rangjá­
hoz képest tisztességes munkával tudja ,a 
napi szükségeseket magának es családjá­
nak megszerezni.
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feljövő gyermekkel kénytelen a tanító a 
tanítást előrül kezdeni és soha sem lesz 
képes a többieket utolérni, kik előtte az 
oktatásban fokozatosan haladnak.

Kora tavasszal pedig, mielőtt beie- 
jezlietné az osztály számára előirt tananya­
got már ismét kiveszi az iskolából, hogy 
gyermeke minél gyorsabban elfeledje a
tanultakat. ,

Csodálkozik aztán es a tanítót okolja, 
ha gyermeke három-négy téli iskoláztatás 
után sem tud semmit. Holott az ily gyer­
mekek tudatlanságának és csiszolatlansa- 
gának oka egyedül a szülői gondatlanság­
ban és muladékosságban rejlik, mert a 
dolog természete hozza magaval, hogy a 
mely gyermeket későn adnak iskolába, 
vagy onnét korán ki fognak, vagy éltünk 
a szülők azt, hogy gyermekeik csak ak­
kor menjenek iskolába, mikor nekik tet­
szik, és igy tanulmányaikban ablakokat 
hagyogatnak, azok soha sem lesznek ké­
pesek tanulmányaikban tanuló társaikkal 
lépést tartani. Azért nem is kedvelik a 
tanulást és tőlük telhetőleg kei ülik az is­
kolát. _ , ,,

Ajánlom tehát a szülök, figyelmébe, 
hogy mert gyermekeik az ő legdrágább 
és legféltettebb kincseik, adják azokat föl 
az iskolába mindjárt a tanév kezdeten es 
ne is vegyék ki őket onnét, amíg veget 
nem ér a" tanév. Sőt tanév közt se enged­
jék meg nekik, hogy betegség esetet, vagy 
az idő zordonságát kivéve, elmulasszak az 
előadásokat és örömmel fogják tapasztalni, 
hogy gyermekeik mily szép előmenetelt 
tesznek a tanulmányokban és az embersé­
ges viseletben.

De meg arra is legyen gondja min­
den, gyermekeit iskolába járató szülőnek, 
boga tanuló gyermekeik el legyen latva 
minden szükséges ruházattal, élelemmel, 
tankönyvekkel és tanszerekkel. Meit a 
tapasztalás bizonyítja, hogy az clsatnyult, 
didergő és éhező gyermeknek nincs toge- 
konysága a tanulásra. Amelyik, pedig 
nincs a szükséges tankönyvekkel és isko­
lai szerekkel ellátva, elkedvetlenedik a 
tanulástól, mikor ha akarna , sem kepes 
tanszerek cs tankönyvek hiányában ta­
nulni.

Tudom én nagyon jól, hogy a sze­
génység és tehetetlenség sok mindent 
megmagyaiáz és sok jo szándékot nitg- 
hiusit: de épen azért a szegénysorén szü-

Hegyi Antal.

A harmadik feladat.
Első a közvilágítás, második a még 

fontosabb: a vízvezeték, és harmadik a 
legeslegíontosabb kérdés: az utcák és pi­
acterek ki kövezése.

Ezeket a kérdéseket, amely nélkül 
el sem képzelhető városi élet, nálunk az 
elöljáróság eleinte meg sem akarta hall­
gatni. Ötletnek nevezték s még most is 
annak mondják az utcák és terek kiköve­
zését: de már a helyi sajtó hosszas küz­
delmei folytán, a két elsőt látják, hogy 
meg kell valósitaniok. Csak is a legfon­
tosabbat nem bírják egész jelentőségében 
felismerni.

Temesvár, Pozsony, Kassa, Brassó 
tiz-tiz évenként előre elkészítik azoknak 
a feladatoknak programmját és költség- 
vetését, amelyeket meg akarnak valósító,ni, 
hogy ne a pótadókat kelljen emelni. Arn 
de ezer évnek kellett lefolyni, amig fel­
ismerték a közvilágítás és általános víz­
vezeték fontosságát, s talán évekig kellett 
volna tárgyalni a helyi sajtónak ezt a 
kérdést is, ha Dr. Csúcs János h. főszol­
gabíró nem vette volna észre, hogy ebben 
az irányban a közigazgatásnak kötelessé­
gei vaunak a közönség jogos igényeivel 
szemben, és el nem határozta volna, hogy 
felkarolja a közönség régi óhajtását.

A dolog épen most aktuális, mert a 
költségvetést tárgyalni fogják és most van 
alkalom arra, hogy kimondja a közgyűlés, 
miszerint a főtér és vasút felé vezető főbb 
utcákat legalább kiburkoltassa a mérnöki 
állás szervezése után.

A kövezetvám és helypénz jövedelme 
12029 korona volt a múlt évben. Ezt a 
jövedelmet az engedélyokirat szerint nem 
is szabad más célra fordítani, mint az ut­
cák és piactér kiburkolására.

Csongrádon egy [_J méter 6 koro­
nába került, gránit kővel, a felső tiszai 
városokban ellenben 1 kor. 12 fillérbe 
kerül tiszai kővel a burkolat.

Tutajokon ide szállítva a Tisza követ, 
itt is olcsóbban lehetne az utcákat ki bur­
koltain!, ha nem úgy járunk el a dologgal, 
mint a villany világítással, t. i. ha nem 
fogjuk mellőzni a nyílt pályázatot.

A kérdés most csak az tehát, hogy

a közgyűlés mondaná ki, miszerint óhajtja 
az utcák és piacok kikövezéset, es a kö­
vezet vám, valamint helypénz jövedelmeit 
nem engedi más célra fordítani, mint arra, 
amelyre rendeltetve van.

Dr. Csúcs János h. főszolgabuo meg­
tette a kezdeményező lépéseket; bekelte 
a közgyűléstől az erre vonatkozó szám­
adásokat és valószínűleg élni is fog to r- 
vényadta felügyeleti jogával, s nem lógja 
megengedni, hogy ez a nagy összeg el- 
pocsékoltassék felesleges kiadásokra, ha­
nem tisztán csak arra, amelyre a törvény 
kötelezi a város elöljáróságát.

Azt fogják mondani erre sokan, hogy 
hát akkor, ha ezt a 12 ezer, koronát az 
utcák kiburkolására fogjak evente föld ­
tani, akkor honnét fogják fedezni a költ­
ségvetésből igy maradt hiányt?

Igazán naiv kérdés.
Először is nem 12 — de 18 ezer ko­

ronát bátran meg lehet takarítani a pazar 
költségvetésből.

Másodszor pedig nem csak 12 ezer 
korona uj jövedelmet, hanem sokkal töb­
bet lehetne beszerezni a városnak, na 
szakemberek állítanák egybe a költség­
vetést. , ..

Ugyan micsoda komédia az, nukoi
a költségvetést ki nem nyomtatják, hanem 
három emberből álló bizottságot küldenek 
ki annak átvizsgálására ?

Micsoda komédia ez? Hát csak így 
szokták azt megvizsgálni, hogy 2X2 = 4? 
Igazán gúnynak beillő porhintés így tár­
gyaltaim a költségvetést, egy város 100 
percenten felüli, tehát kritikán aluli költ­
ségvetését — hogy az alapos, tehát hete­
kig tartó tanulmányozás helyett 3 ember 
előtt felolvassák annak tételeit, s 2—3 
óra alatt áttekinthessék annak szörnyű 
hiányait, ferdeségeit?

Igenis szakemberek előtt első pilla­
natra feltűnnek az ilyen tételek, hogy p. o. 
a kövezetvám és helypénz jövedelmei 
nincsenek tisztán külön cím alatt látható­
lag kitüntetve és kiadásai még kevésbbé 
vannak összehasonlítva a rendes költség-
vetésben. .

Szakember előtt rögtön leltumk, 
hogy micsoda abszurdum az is, micsoda 
hallatlan pazarlás az is, évről-évre meg­
terhelni egy 110% pótadók alatt nyögő 
község lakosságát kétféle tűzoltókkal, 6000 
koronát kidobni a községi tűzoltókra, mi­
kor van itt már önkéntes tűzoltóság is?

Ha a főszolgabírói hivatalok vezetői 
gyakorolták volna ellenőrző jogukat, úgy 
mint azt Vadnay Andor főispán példájá- 

I val megmutatta, s mint azt Mátéffy Kát- 
I mán volt főszolgabíró is itt létekor cse- 
! lekedte: akkor a megye községeiben sem 
j lennének ilyen kritikán aluli költségveté- 
j sekkel, 109 percentes pótadókkal megter- 
j helye az adófizetők.

Tessék elővenni a spongyát és kré­
tát a közgyűlésnek — lehet ott még tö­
rölni sok mást is, úgy hogy 18 ezer ko- 

i róna kiadásnak törlését nem fogják meg- 
j bánni.

De van még egyéb módja is a költ- 
' segvetés szabályszerű egybeállításának. -— 

Tessék a népsegitő bizottság elé utalt kér­
dések közül csak azt az egy dolgot be­
foglalni a költségvetés keretébe, hogy a 
holt Tisza medrét lecsapoltatja a város és 
a bökényi gát két oldalát is betelepíti 
szőlővel." — Így 300 holdat nyerne 7—8 
év alatt, amelynek évi jövedelme 120 
ezer korona lenne. A pótadók által fede­
zendő összeg 155 ezer korona ma — és 
igy 10 év múlva, mikor már a szőlőtelep 
jövedelme beállítható lesz a költségve­
tésbe; maradna a leszállított pótadó csak 
25 ezer korona.

Ezt is lehetne fedezni más jöve- 
í delmekből, tíz év alatt ki lehetne találni 
, a módját.

Jövedelmezne már jövőre is 2—3000 
; adót a létesítendő bor értékesítő r. V. tár­

saság is, jövedelmeznének uj gyárak, ipái — 
vállalatok is, ha az elöljáróság nem saj­
nált volna 2 holdat a selyem tenyésztési 
célokra.

llát még hol vannak a városi gaz-
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dálkodás egyéb hibái; amelyeket a szak­
értői szem azonnal, de a laikus adófizetők 
soha sem bírnak észre venni. A laikus 
közgyűlésnek oda böki a javaslat, hogy 
bútorokra Csongrádon kell évente 6140 
korona, iroda szerekre 4394 korona, 3000 
koronával több tűzkár biztosítás mint ta- 
valy, előfogatozásra 2600 koronával több 
mint tavaly. Előre nem látható kiadásokra 
pedig kell 7000 korona.

Aki ösmeri az ország városainak költ­
ségvetéseit, meglepve látja a könnyelmű 
gazdálkodásnak eme hoiribilis tételeit. 
Bútorokra másutt évente pár száz koio- 
nát költenek el és nem 6140 koronát. 
Iroda szerekre nem évente 1000 kői diá­
val többet, hanem 50 vagy 60 kotonával 
többet, mint a múlt évben, lüzkái bizto­
sításnál 3000 koronával emelni a tétele­
ket ez is furcsa kívánság akkor, amikor 
a városi tűzbiztosítással évente 20—25 
ezer koronával szaporodna a jövedelem. 
Előfogatozásra évente nem 2600 koroná­
val, de egy fillérrel sem engedik másutt 
szaporitni az örökös kiadásokat. Itt azon­
ban elég azt mondani, hogy ez kell —és 
a közgyűlés 40 tagjából 14 ember elöljá­
róság! tag lévén, fejbólintással mindent 
megszavaznak, ahelyett, hogy szigorúan 
ügyelnének a költségvetés előállítására.

Nem igy kell költségvetéseket egy be­
állítani és tárgyalni egy város számára — 
nem igy össze toldozni, toldozni, előre­
látás nélkül egy csomó kiadást és bevé­
telt a tavalyi kaptafára, amelynek vége 
az, hogy csak az adókat kell emelni, mert 
egyéb jövedelmet kigondolni, ki tervelni 
nem tudnak.

Dr. Csúcs János főszolgabíró urat 
üdvözöljük, hogy ellenőrző jogát gyako­
rolni akarja a város érdekében. Üdvösen 
tenné, ha Vadnay főispán szép példáját 
követve megmentené Csongrádot is az 
adósróf irgalmatlan préselésétől.

Dr. Hollósy.

ÚJDONSÁGOK.
— Áthelyezés. Kinczel Venczel kis- 

kunhalasi s. lelkész és Géczy Géza sorok- I 
sári hitoktató városunkba helyeztettek át 
az áll. elemi iskolákhoz hitoktatói mi­
nőségben.

— Református istentisztelet. Ma dél- j 
előtt J/2 11 órakor, a m. kir állami pol- 
gári leányiskola rajztermében relormátus j 
istentisztelet fog tartatni. ■

— ínséges esztendő. A Magyar AI- i 
földet azok, akik nem laknak itt, valósá­
gos Kánaánnak tartják ; pedig nagyon csa­
latkoznak ; mert az alföldi szélsőséges idő­
járás nem egyszer nagy Ínséget szokott 
előidézni. így p. o. 1863-ban még a fü is 
kiszáradt és az egész alföld már julius kö­
zepén leperzselt pusztához hasonlított. Ez­
előtt 3 évvel és 2 évvel a nyári hőség a 
búzán kívül mindent le perzselt., Az idén 
sem kiméit meg a nyári rekkenő forróság 
semmit, búza sem termett; kukorica si lá­
ny as, szőlő és igy bor sem lesz, sőt meg 
a burgonya sem fizet jól. Amellett a hús, 
zsir, egyáltalában a piac méregdrága, csak 
dinnye, uborka és paptika van bőven. No, 
legalább az Ínség közepette azzal az atyai 
tanácscsal látnak el bennünket, hogy 
együnk ecetes uborkát, éppen úgy, mint 
akkor : midőn a hús drágasága miatt pa­
naszkodtunk és egyik vármegyei korifeus 
azt mondotta, hogy aki szegény, ne egyék 
kappan pecsenyét : hanem házi nyulat. 
Annyi tény, hogy a kínai kuli még a 
patkányt és az egeret kitűnő pecsenyének 
tartja, de szükségből a varangy békát, a 
hernyót és a földi gilisztát is megeszi szt. 
Búd ha nagyobb dicsőségére. Ebből az a 
tanúság, hogy ne panaszkodjunk az Ínség 
miatt.

— Újoncok és póttartalékosok behívása.
A hadügyminiszter által kiadott rendelet 
a tényleges szolgálatra berendelt újoncok 
bevonulásának napját, az eddigi szokástól 
eltérőleg, október 16-ára állapítja meg.

3. oldal

Az egyéves önkéntesek a honvédségnél 
és a közös hadsezegnéi azonban, mint 
rendesen, ez évben is október elsején kez­
dik meg tényleges szolgálatukat. A közös 
hadsereg póttartalékosai október 3-án, a 
honvédség tartalékosai pedig október 6-án 
jelentkeznek szolgálattétclre, inig az ön­
kéntes póttartalékosok behívása mindkét 
hadseregnél október első napjára szól.

— A hadsereg és a magyar ipar. Is­
meretes, hogy a kereskedelmi miniszter 
az Óvsz Iparegyesületet azon értesítéssel 
kereste meg, hogy a hadügyministérium, 
illetve közös hadsereg részére nem ..ad 
megfelelő ajánlatokat. Illetékes résziől az 
a hir jár, hogy a magyar iparnak bizo­
nyos cikkek beszerzésénél az egész kon­
tingenst hajlandók megadni, nem csupán 
a kvóta után megillető részt, miután sok 
oly szállítandó anyag lévén, ami Magyar- 
országon be nem szerelhető, az arányt 
máskép el nem érhetik. A Oiszagos Ipav- 
egyesülei mindent elkövet, hogy a magyar 
iparosságot kellően tájékoztassa arról, hogy 
a hadsereg szükségleteinek fedezésére az 
az eddiginél fokozottabb mérvben lépjen 
akcióba.

— Fővárosi Cabaret. Mint laptársunk 
a »Szentesi Lap« iija : Hevesi Mihály tár­
sulata elsőrangú művészekből áll és igy 
nagyon rászolgálnak a t. közönség párto­
lására. Mi a magunk részéről is melegen 
ajánljuk a t. közönségnek azzal a kijelen­
téssel, hogy aki jól akar szórakozni, ke­
resse tel ma este és nézze meg őket.

— A vasúti pályaházig. Végre hozzá­
fogott az elöljáróság a főszolgabírói hiva­
tal hosszas sürgetése folytán a gyalog járó 
elkészítéséhez. Talán még most sem kezd­
tek volna a munkához, mert a vállalkozó 
felebbezni akart a sztrájkra való hivatko­
zással, hanem Kovács Elemér jegyző és a 
főszolgabíró folytonos sürgetéseire erélye­
sebb módot használt a vállalkozóval szem­
ben és igy vége lett a félévi sztrájknak, 
s megkezdték a járdák burkolását. Most 
már 4 helyen lesz elkészítve a járda, a 
vasúti pályaház előtt, a Kereszt-utca, a 
Magtár-utca és a Könyök-utca hiányzó 
részein. Dr. Csúcs János főszolgabíró most 
a piactér és a jobb utcák kiburkolását 
akarja kezdeményezni, s ebben nemcsak 
az elöljáróság, főleg Kovács Elemér jegyző 
is, de az egész közönség egyetért vele, 
hogy az nagy szükséget pótolna. Miért 
nem csinálták hát meg eddig ? Azért, mert 
nem volt aki kezdeményezze — hiszen 
mindenki félt attól, hogy a főjegyző ki­
fogja gúnyolni a kezdeményezest, ha az 
nem tőle eredt.

— Ttizek. Folyó hó 27-én d. e. 10 
órakor Pusztai Lászlónak Arany János-ut- 
cában egy boglya takarmánya leégett. — 
Ugyancsak 27-én éjjel a Ilunyady-téi en 
levő Sándor Bánfi György háza ismeretlen 
okból kigyulladt és mire a tűzoltók oda 
éltek, teljesen leégett. — Cselédes Varga 
Gáspár kilences tanyai lakóháza 28-án 
szintén leégett. — Sajátságos, hogy a to­
ronyból az őrszobába nem a telefonon 
mondják be azt, hogy a tűz milyen irány­
ban van, hanem többször láttuk már, hogy 
a kocsi, ha a kapun kijön, elsőbb meg 
kell neki állni és kérdezni, hogy meiie 
menjenek. Bi/.on jó lenne azt a telefont, 
ha el van romolva, megcsináltatni, mert 
ilyen nagy szárazságban, veszély esetén az 
is sokszor nagy idő veszteség.

a csongrádi róni. kath. kántor választás 
joga a csongrádi képviselőtestület római 
katholikus tagjait illeti, 633 1907. sz. a. jun. 
4-én fölterjesztette az egyházmegyéi ható­
sághoz, kérvén a választás elrendelését.

Az egyházmegyei hatóság a kerületi 
esperes utján a plébánosra s a községi 
elöljáróságra bízza a választás módozatai­
nak megállapítását és a választás idejének 
kitűzését.

Tekintve a julius és augusztus hóna­
pok szorgos munkaidejét, a plébános fő­
hatósági beleegyezéssel a választást az őszi 
időre halasztotta el.

Ezen jelentés tudomásul vétetvén, 
plébános a következő, — a kerületi espe­
ressel f. hó 15-én együttesen megállapított 
pályázati hirdetést terjeszti elő:

»Csongrádon a róm. kath. kántori 
állásra pályázat hirdettetik. Jövedelme : 1. 
természetbeni lakás és kert; 2. a városi 
pénztárból 800 K., azaz nyolcszáz korona; 
3. 29.13861600 hold szántóföld; 4. stóla 
jövedelem évi átlaga 3 ezer korona. — 
Köteles az egyházi szertartásokban telje­
sen és önállóan jártas, kellemes hangú 
segédet tartani és mindkét templomi is­
teni tiszteleteket ellátni. Kívántatik tanítói 
oklevél, továbbá kántori működési bizo­
nyítvány vagy kántori oklevél. Az 1904. 
junius 7-én felvett és hatóságilag megerő­
sített jegyzőkönyv rendeletéihez úgy a 
stóla és búcsúztató illetékszedésében, mint 
a többiekben alkalmazkodni tartozik. A 
kérvények szeptember 28-ig bezárólagosan 
Porubszky József csongrádi apátplebános- 
hoz küldendők. A választás napja szep­
tember 30.«

Ezen előterjesztés egyhangúlag elfo­
gadtatott és elhatároztatott, hogy úgy a 
»Népnevelőben«, mint a »Néptanítók Lap- 
já«-ban kétszer közzé tétessék.

Kmft.
Máié Imre, I. hivő, Kovács Elemér, II. jegyző 

Porubszky József, apát-plebános.

Jegyzőkönv.
Fölvételeit Csongrádon, 1907. augusztus 27-én a cson­
grádi róm. kath. kántori állás betöltése tárgyában.

Jelen voltak alulírottak:
Porubszky József apát-plebános je­

lenti, hogy a községi elöljáróság által hi­
vatalához áttett azon közigazgatósági bí­
rósági döntvény másolatát, melynek alapján

TANÜGY.
Értesítés.

A csongrádi m. kir. állami polgári fiúiskolában 
a tanulók szabályszerű felvétele szeptember hó 1—5-ik 
napjain d. e. 8—12 óráig az állami polgári fiúiskola 
épületében történik.

A polgári fiúiskola I-ső osztályába szabálysze­
rűen csak oly tanuló vehető fel a) ki életének 9-ik 
évét betöltötte, b) ki az elemi iskola 4-ik osztályát 
sikerrel végezte s azt iskolai bizonyítvánnyal, vagy 
felvételi vizsgálattal igazolja, c) a polgári iskolába 
belépő tanuló, bármely nemzetiséghez tartozik is, a 
magyar nyelvet köteles annyira tudni, hogy a magyar 
nyelven tartott oktatásban akadály nélkül résztvehes- 
sen; végre d) a polgári iskola bármely osztályában 
minden olyan tanuló felvehető, ki koránál fogva abba 
beillik s az azon osztályban megkívánt előkészültsé- 
géről vizsgálat utján bizonyságot tesz.

Tandíj egész évre 10 kor., mi felerészben szep­
temberben, felerészben pedig február elején fizetendő.

A beiratási dijak 3 kor. 30 fillér a beiratás al­
kalmával fizetendők.

Szegénysorsu, de jó magaviseletű és jó előme­
neteli! tanulók tandíjmentességért folyamodhatnak. A 
tandíjmentességi kérvény kir. Tanfelügyelőhöz címezve, 
iskolai bizonyítvánnyal és egy évnél nem régibb ke­
letű szegénységi bizonyítvánnyal felszerelve a beírás 
alkalmával az igazgatóságnál adandó be.

Szegénysorsu és jó előmenetelü tanulók tan­
könyv segélyben is részesülhetnek.

A beírásnál a tanulók szülőik vagy gyámjuk 
kíséretében jelentkezhetnek, hol iskolai bizonyítványu­
kat, keresztlevelüket és újra oltási bizonyítványukat 
tartoznak bemutatni.

Csongrád, 1907. augusztus 31.
Az igazgatóság.

A helybeli állami belterületi elemi iskolába az 
1907:908. tanévre a beiratások f. hó 6, 6, 7. és 9-én 
d. e. 8 — 12 óráig, a tanyai iskolákba f. hó 20—30-ig 
bezárólag eszközöltetnek.

A felvételnél felmutatandó, ha a tanuló mar 
iskolába járt, az iskolai bizonyítvány, a keresztlevél 
(családi értesítő) és oltási bizonyítvány.

A helybeli illetőségű tanulók a felvételi és tan­
díj fizetése alól fel vannak mentve.

Csongrád, 1907. aug. 31.
Az állami iskolai gondnokság.
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Kiadó
Szabó Sándornak a piactéren 

levő házában a Horváth-iéle boi- 
bély üzlete azonnal és szántén a most 
tiagossy József által hirt helyiség 
19ÖS. április 1-től haszonbérbe ki­
adók. látekezhetni a tulajdonossal 
házánál, Jókai-utea 12, vagy a 
Csongrád városi lakarékpénztárban.

CSONGRÁDI LAP

A esoiigrád-Yíírosi takarék- 
pénztár

Csemegi-féle bérházában egy 4 szo­
bából és hozzávaló mellékhelyisé­
gekből álló mi lakás azonnal 
kiadó. A feltétele]

a takarék hivatalában.

*~T ~ "1

féle, városunk főbb épü­
leteit ábrázoló gyönyörű 
kivitelű képes levelező 
lap érkezett Weisz Márk 
könyvkereskedésébe.

Hirdetések jutányosán vé­
tetnek fel lapunk kiadóhi­

vatalában.

6069/907. sz.

Hirdetmény.
Csongrád községben a községi tégla­

járdák és átereszek iokozatos kiépítését 
zárt ajánlati verseny utján 1907. év okt. 
hó 1-től számitott három évre vállalatba 
kiadom.

Egységárakul a laptéglázásnál ncgy- 
szögmúterenkint 1 korona 90 fillért; él- 
táglázásnál ennek kötszere, ét, átereszeknél 
köbméterenkint 25 korona 40 fillért; ja­
vításoknál laptéglázásoknál négyszögmc- 
terenkint 40 fillért állapitok meg. Az aján­
latok mind a három árra százalék szerint 
történik. A versenyezni kívánókat felhí­
vom, hogy zárt ajánlatukat 1 koronás 
bélyeggel, 300 korona bánom pénzzel el­
látva 1907. év szeptember hó 10-ig annál 
inkább is adják be, mert elkésve érkezett, 
nem kellően kiállított ajánlatok, avagy 
pedig bánompénz nélkül beadott ajánlatok 
figyelembe vétetni nem fognak. Az aján­
latokban számokkal és betűkkel tisztán ki­
írandó az ajánlati összeg, s határozottan 
kijelentendő, hogy az ajánlatot tevő az 
áilejtési feltételeket ismeri, magát azoknak 
aláveti.

Megjegyzem, hogy a készítendő jár­
dák munkadija az eddig tervezettek sze­
rint éven kint mintegy 10.000 koronát fog 
kitenni, mely mindig az elrendelt s tény­
leg készített s átvett járdázás után fog a 
vállalkozóknak kifizettetni.

Az árlejtési feltételek alólirt jegyző 
hivatalos helyiségében a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők. A beérkezett aján­
latok 1907. év szeptember hó 11-én d. e. 
9 órakor fognak az elöljáróság által elbí­
ráltatni, amikor az elöljáróság fentartja 
magának a jogot, hogy a beadott zárt 
ajánlatok közül az arra való tekintet nél­
kül szabadon választhasson.

Csongrád, 1907. aug. 23.
Kovács, II. jegyző.

Széli» eladás.
Vadász Károly tulajdonát képező, 

az uraság utján levő öreg szőlője villa, 
szerű csinos épületiéi és terméssel együtt 
örök áron eladó. Értekezhetni a tu­
lajdonos lakásán, Eélegyházi-ut 12.

forintért tiszta gyapjúszövetből 
mérték szerint elegáns kivitelű
férfiöltöny, felöltő vagy télikabát KRAUSZ
F, és ISA uvi szabó-üzlete. Buda­
pest, Kcrcpesi-ut 69. — Vidékre 
mintákat mérték vételi utasítással 

bérmentve.

megtudhatók

„Szómét“ amerikai újdonság az 
arcz bármely részén és karon szőr ki­
növéseket könnyű kezeléssel pár 
perc alatt gyökerestől eltávolithat 
biztos sikerrel. Használati utasítás­
sal diseréten küld 10 korona után­
véttel magyarországi kizárólagos fő­
raktárából Soós Károly, Maros- 

vásárhely.

legújabb szenzáció!
5 kedvelt operette ingyen

5 kedvelt operettet ingyen kap minden vevő
aki nálam vásárol

'jjßlir egy Operette Gramofont.
Ára .‘10 korona teljes felszereléssel együtt.

Az „ Oper ette-Gramofon“ az 5 nagy patent le­
mezzel együtt, kapható egyedül csakis:

a „Ilniiffszev 
Király“-nál. 

Magyarország legnagyobb raktára különleges és 
műkedvelői hangszerekben.

BUDAPEST, Vili., JÓZSEE-KÖRUT 15/v. 

Szakad ineytekintés! Szakad nicytekinfés: 
TrOelim < tT’1- w.">.

agner

Legjobb mellólíkereset
nők és családok részére. Egy helyen di egy ház­
tartásban se hiányozzék az eredeti »Styriai« kötő­
gép. Árjegyzék ingyen. Kedvező fizetési feltételek.

Eísö styriai kíSíőgép-gyár
magyarországi képviselete l:OGL J. 1.. rnügépdsz. 

Budapest, VI., Csengcry-u. 54.

36. azám.

Ha köszvényben, reumában, ischiasban 
szenved, vegyen egy üveg

Dr. Flesch-féle
köszvény-szeszt,

mely csúzt, köszvényt, reumát, kéz-, 
láb-, hát- és derékfájást, kezek és lábak 
gyengeségét, fájdalmakat és daganato­
kat biztosan gyógyít. Hatása a legrö­
videbb idő alatt észlelhető. Kapható

Dr. Flesch E. M.
„Magyar korona“ gyógyszertárában, G VŐ R, 

Baross-ut 24. szám.
Másfél deciliteres üveg ára 2 kor. Huza­
mosabb használatra való »Családi« üveg 
ára 5 kor, 3 kis, vagy 2 »Családi« üveg 
rendelésnél már bérm. utánvéttel küldjük

Ipáz és üzlel eladás.
Csanyteleken a fontsán 

levő 261» számú ház belfe- 
lekkel, szép kertiéig kitűnő 
forgalmú fűszer üzlettel, elköltözés 
miatt, kedvező feltételek mellett 
szabad kézből azonnal eladó.

Értekezni lehet Tábit lmí*e 
tulajdonossal bármikor Csanyte­
leken.

Rheumát,
Csúzt,

Köszvényt
föltétlenül és biztosan gyógyít a hires és miit,len 
házban nélkülözhetetlen

Dr. Hrányí hsrkulasfürdó'i
Rbcuma-olaj

Ajánlható kéz, láb, hát, mell és derékfájásnál, ütés, 
erőltetés, ficamodásoknál, fülfájás és fülzúgás, fej­
es fogfájásnál. Kapható a készítőnél :

Bállá Sándor "‘""'"LHaf"^

Ára 1 üvegnek 2 korona. — Próbaüveg 1 korona. 
ti koronás rendelésnél ingyen csomagolás, bérmentve
UjfiyOTT I Egy próba mindent bizonyít. Ne hagy- 
• lUJflft. juk magunkat lebeszélni.

©®e@®s©x©e@@e©©e
Törekvő emberek figyelmébe!
T. Szűcs Mihály és Társa cég Nagyváradon, 

füzes fatelep 3 szám alatt Ä tUSStfJCi
saját rendszerű hornyolt cement letőcserép-
kézi gépeit, cement és homok keverékből előállítandó 
igen szilárd tetőcserép gyártására, mely által homokos vi­
déken, vagy homokos folyó közelében kevés befektetéssel
nagy jövedelmet biztosító üzlet létesíthető. Na­
gyobb mennyiségű üzleti gyártáshoz gépeinkkel társul is el­
megyünk.

Építészek és uradalmak saját használatra is gaz­
daságosan gyártathatják, mivel a gépek hordozhatók, és 
bálból lel láb tható k ; az üzlet bekezdésére legalkalmasabb az 
őszi idő.

Kérjük mielőbb érdeklődni bővebb értesítést sze­
mélyesen vagy level utján fenti cégtől beszerezni szívesked­
jék, hol a gyártás módja, a kész cserép és az azzal eszkö­
zölt tetőfedés is

é

megtekinthető.

i©@e@@e@x®e@©e@@to

Nyomatott a kiadótulajdonos: Weisz Márk könyvnyomdájában Csonkádon. 1907.
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